AREA BASAL DO «PINHEIRO BRASILEIRO»

ALCEU DE ARRUDA VEIGA

Horto Experimental de Tupi,
Servigo Florestal do Estado de S. Paulo

INTRODUCAO

O técnico florestal preocupa-se, de um modo geral, com
dois problemas : a) formagdo racional das mudas em povoa-
mentos; b) tratamentos para conduzir o talhao a uma explora-
cao dese]ada

Perguntamos nés como proceder a uma exploragao econo-
mica de uma floresta, através de métodcs que nao tragam a
marca do lastro experimental? Como iniciar e continuar as
derrubadas parciais e periédicas, se desconhecermos as areas
basais maximas de cada povoamento ?

Visando responder a essas perguntas, temos conduzido to-
dos os nossos ensaios nesse sentido, conforme se depreende dos
ultimos trabalhos publicados (VEIGA, 1957), com a‘aplicacio
de um método idealizado para ésse fim. E dai o metivo que
nos leva a publicar notas preliminares a respeito da area ba-
sal do “pinheiro brasileiro”.

MATERIAL E METODO

Para a reproducdo das mudas desta Conifera, recebemos,
em Maio de 1950, sementes remetidas pela Diretoria do Servi-
co Florestal do Estado. O “pinheiro brasileiro” foi dissemina-
do por processo que idealizamos (VEIGA, 1950) com bons re-
sultados, superiores aos mencionados por outros autores (KOS-
CINSKI, 1934), tendo-se submetido acs espacamentos de
1,00 x 1,00 a 3,00 x 3,00 (VEIGA, 1952). Cada compasso se a-
presentava repetido quatro vezes em blocos ao acaso, por sor-
teio prévio.

Os dados referentes a data do seu plantlo definitivo, expo-
sicdo. declividade média, solo, altitude, pluviometria, analise



228

Revista de Agricultura

quimica do solo, etc., ja foram publicados ha alguns anos pas-
sados (VEIGA, 1952).

Método empregado na dendrometria :

seguimos a mesma

orientacao publicada em 1952, sendo desnecessario fazer novas
referéncias. E, determinamos os didmetros médios, para cada

parcela, em 20-10-55.

Sx2 = 0,00017753

Xx = 0,00013676
Total = 0,00004077
Sx2b = 0,00015637

5

da. parcela 3a. parc. 2a. parc. la. parc. Meédia
Espag. 1,00 x 1,00 1,00x1,00 1,00%1,00 1,00x1,00 1,00x1,00
Diametro 0,0515 00,0348 0,0439 0,0369 0,0418
Espag. 1,50 x 1,50 1,50x1,50 1,5021,50 1,560x1,50 1,50x1,50
Diametro 0,0697 0.0440 0,0445 0,0459 0,0511
Espac. 2,00 x 2,00 2,00x2,00 2,00%2,00 2,00x2,00 2,00x2,00
Didmetro 0,0840 0,0536 0,0570 0,0396 0,0585
Espac. 2,50 x 250 2,50x2,50 2,50x%2.50 2,50x2,50 2,50%2,50
Diametro 0,0722 0,0804 0,0583 0,0446 0,0638
Espag. 3,00 x 3,00 3,00x3,00 3,00 -3,00 3,00x3,00 3,00x3,00
Diametro 0,0817 0,0757 0,052% 0,0465 0.0641
ANALISE ESTATISTICA

" Bloco 1x1 15x15 2x2 25x25 3x3 Xb “xb

1 0,0021 10,0038 '0,0055 ' 0,0041 0,0050  0,0205 0,00410

2 0,0009 ° 0,0016  0,0022  0,0050 0,0044 0,0141  0.00282

3 0,0015 0,0016 0,0026 0,0027 0,0022 0,0106 '0,00212

4 0,0011 10,0016 0,0012 9.0015 0,0017 0,0071  0,00142
Xv 0,0056 0,0086 0,00115 0,0133 0,0133

Ay 0,00140 0,00215 0,002875 D,003325

X = 0,0523
x = 0,002615
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Sx2v = 0,00014784

4
0.V. |G L|sSdesQ | @ M | F
| Blocos ! i 0,00001961 : 0,000006536 i Tt
Trat. | 0,00001108 | 0,00000277 1 3,05
‘ Erro ‘ 12 0,00001008 | 0,00000084 1|
‘ Total l 19 0,00004077 1 t

| Representando por um asterisco o limite para 5% e por
dois o correspondente a 1%, concluimos : a diferenca entre blo-
‘ cos € significante para 5% e 1%. Ja os tratamentos nao dife-
rem estatisticamente, o que prova que as diferencas observa-
das sao ocasionadas pelos “erros do ensaio”.

‘ ; Diferenca entre cada tratamento:

3,00 x 3,00 e 1,00 x 1,00 : t12: 12,03 (altamente signif.)
| 3,00 x 3,00 e 1,50 x 1,50 : t12: 7,34 (altamente signif.)
3,00 x 3,00 e 2,00 x 2,00 : t12: 2,81 (limite de 5%)
‘ 3,00 x 3,00 e 2,50 x 2,50 : t12: nao diferem entre si
| DISCUSSAO

O “pinheiro brasileiro”, no compasso a 2,00 x 2,00 planta-
do em Janeiro de 1946, ao ultrapassar a fase de acirrada com-
peticdo, acusou uma area basal de 23,76 metros quadrados por
hectare, na idade de 9 anos e 6 meses. Ora, considerando éste

‘ povoamento como, uma parcela standard, pudemos, pelo cal-
culo comum de previsio, chegar a umas tantas conclusoes, de

| carater preliminar : a sua Aarea individual em 1951, foi de
| 0,000133 e passou a 0,005480 em 1955, com um acréscimo de
0,005347, de forma a se prever para 1959, aos 9 anos, uma area

* por volta de 0,010827. Logo, a densidade do talhdo, com 9 anos
e 6 meses, é de 87,7%, devendo, pois, sofrer um desbaste leve,

com a retirada apenas das plantas que tenham diimetro ma-
ximo de 6 a 7 centimetros.
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Quanto ao “pinheiro brasileiro” plantado a 1,00 x 1,00 em
19-9-47, apresentou uma area individual de 0,003673, sem des-
baste. Pelo céalculo de previsdo, o talhdo standard, em blocos
ao acaso, em 1951, assinalou 0,000113, enquanto que em 1955
marcou 0,002083, com um acréscimo de 0,0013/0, de modo que
se espera, para 1959, aos 9 anos, uma area de 0,004053. Dada a
pequena diferenca de idade e prassupondo um pejueno acrés-
cimo aquele talthdo dos 8 aos 9 anos, concluimos que sua densi-
dade é de 94%, devendo, pois, sofrer desbastes leves, com a re-
tirada exclusiva das plantas com 4 e 5 centimetros de diame-
tro.

Nota-se, pelas médias individuais das 4 parcelas, que a
area cresceu com o compasso, aos b ancs de idade, em ....
20-10-55, do espagamento 1,00 x 1,00 até 2,50 x 250 mas, de—
cresceu ao passar de 2,50 x 2,50 para 3,00 x 3,00, embora a mé-
dia do 3,00 x 3,00 tenha sido superior acs compassos localiza-
dos abaixo de 2,50 x 2,50.

B’ preciso lembrar que a area basal nao ¢ suficiente, nes-
te caso, para servir de marco inicial na escoltha do melhor com-
passo, ja que o silviculter tem que considerar como ponto prin-
cipal o forcamentio das alturas. E esias, no que concerne as
melhores meédias, ainda se loacalizam em sua disténcia ideal
que é 1,560 x 1,50.

Considerando-se, por outro lado, que na idade de 5 anos, o
“pinheiro” ainda nao sofreu qualquer desbaste, pode-se pres-
supor sua area basal por hectare, da seguinte forma: o com-
passo 1,00 x 1,00 deverd possuir uma area basal média de 14,10
metros quadradocs, aos 5 anos, em solo do grupo 18; o espaga-
mento 1,5¢ x 1,50 tera 9,5546 metros quadrados; o 2,00 x 2,00
chegara a 7,1975; 0 2,50 x 2,50 atingira 5,3456 m2 e o 3,00 x 3,00
estara com 3,694075 m2. As areas, pois, nos maiores compassos,
embora individualmente maiores, ndo convencem a ninguém
a escolhé-los como ponto de partida, porque ja estd provadoe
que ha perfeita correlacdo entre a possibilidade volumétrica
e'a area basal por hectare.

Queremos deixar assinalado que, pelas observagoes in loco,
concluimos que o “pinheirc brasileiro” em seu espacamento
inicial ideal, possui aos 5 anos, uma area basal padriao de 16 a
17 metros quadrados por hectare, em solo do' grupo 18 (areni-
to terciario) com pequena fertilidade melhorada pelo carrega-
mento aluvicnal das chuvas. Nestas condicoes, as outras trés




[

Area basal do “Pinheiro Brasileiro” 231

parcelas devem sofrer, desde ja, um desbaste forte, porque sua
densidade é, respectivamente, de 43,7% -43,7% e 44,5%.

Para o compasso 1,00 x 1,00, a area média standard deve
‘ localizar-se por volta de 20 metros quadrados, aos 5 anos, por
hectare. Assim, as outras 3 parcelas apresentam uma densida-
de de 475% - 77,5% e 55%, o que demonstra que se deve ope-
| rar desbaste forte nas parcelas correspondentes a la. e 3a.
densidades. A restante, com 77,5%, terd desbaste acima do

i “bom”, sem ser tdo forte quanto as demais.

No espacamento a 2,00 x 2,00, a area padrdo deve ser, aos
‘ 5 anos, de 13,70 m2, Assim, as 3a., 2a. e la. parcelas se aprasen-
' tam com uma. densidade respectiva de 39,8% -47,3% e 22,7%.
Nas trés, os desbastes serdo bem fortes, para forcar suas futu-
‘ ras areas. )

A 250 x 2,50, aos 5 anos, a densidadé correspondera, pro-
‘ vavelmente, a 8 metros quadrados. Assim, a 4a. parcela, a 2a.
| e a la. se apresentam ccm 82,6% -53,5% e 30,6%. Na 4a., fare-
[ mos um desbaste moderado, e nas demais uma derrubada forte

‘ No compasso a 3,00 x 3,00, acs 5 anos, pode-se consideral
como boa a area de 5,60 metros quadrados. Assim, as parcelas
| ns. 3-2-1 se apresentam, respectivamente, com estas densi-
dades: 83,2% -43% e 33%. Na parcela n. 3, deve-se introdu-
‘ zir jA& um desbaste moderado, enquanto que para as duas res-
{ tantes procederemos a um desbaste forte.

CONCLUSOES

| Conhecendo-se a area basal ideal ou standard, torna-se fa-
cil aconselhar o melhor tipo de desbastes nos lotes compara-

tivos. Dai a necessidade de se proceder a experimentos a ésse
respeito.

| RESUMO

Aproveitamos um ensaio de espacamento do “pinheiro bra-
sileiro” iniciado em 20-10-50, pelo qual foi possivel comparar
dados entre lotes standards com parcelas diversas, a fim de a-
conselhar os diversos tipos de desbastes.
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